

ВКЛАД ШАРАФА РАШИДОВА НА РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ УЗБЕКСКОЙ ССР

Озодбекова Гўзалой Азизбек қизи

*студентка 2 курса 205 группы факультета истории
Андижанского государственного университета*

Аннотация. В статье описан жизнь, культурная деятельность и политическая карьера известного государственного, общественного и политического деятеля республики и узбекского писателя. Он в течение своей жизни стал свидетелем войны, землетрясения и много другого, но ничто не остановило его бороться за своего народа и государства.

Ключевые слова. Писатель, 1966 год, «Кизил Ўзбекистон», ЦК компартия Узбекской ССР, «Мой гнев»

Введение. Шараф Рашидович Рашидов – советский партийный, общественный и государственный деятель, узбекский писатель, родился 8 ноября 1917 года в селе Совунгарлик Джизакского (ныне Шараф-Рашидовского) района Джизакской области в крестьянской семье. С 1935 года, по окончании Джизакского педагогического техникума, работал преподавателем средней школы. В 1937-1941 годах – ответственный секретарь, заместитель ответственного редактора, редактор Самаркандской областной газеты «Ленин йули» («Ленинский путь»). Война, начавшаяся в 1941 году, изменила жизненные планы и Шарафа Рашидова. В ноябре того же года, окончив Фрунзенское (ныне Бишкекское) пехотное военное училище по ускоренной программе, младший политрук (командир, занимающийся политической подготовкой личного состава в советской армии. Ш.Рашидов был отправлен на Калининский фронт. Близкие к Ш.Рашидову люди говорили, что он не любил много говорить о своей жизни во время войны. После ранения вернулся в Узбекистан. 1943-1944 годах продолжил свою работу редактора газеты «Ленин йули».

Стихи Рашидова. Первый сборник стихов Рашидова - «Мой гнев» - вышел в 1945 году. В романе «Победители» (1951), первой части трилогии, связавшей воедино события военных лет и послевоенной жизни, показана борьба народа за освоение целинных земель. Герои романа - Айкиз, Алимджан, секретарь райкома Джурабаев (реальное историческое лицо М. Н. Джурабаев), русский инженер Смирнов. В романе «Сильнее бури» (1958) действуют те же герои. Столкновения характеров, конфликты идей и мировоззрений стали еще более глубокими. Завершается эволюция героев в романе «Зрелость» (1971). Роман «Могучая волна» (1964) посвящен героизму советских людей в тылу в годы Великой

Отечественной войны. В романтической повести «Кашмирская песня» (1956) отражена борьба индийского народа за освобождение.

В 1950 году Рашидов опубликовал сборник публицистических статей «Приговор истории», в 1967 году - книгу «Знамя дружбы». Критические статьи Рашидова посвящены актуальным проблемам советской литературы.

Политическая деятельность. 14 марта 1959 года, после бурных обсуждений на пленуме ЦК Компартии Узбекистана, Шараф Рашидов был избран на должность первого секретаря. На этой работе он эффективно работал до конца своей жизни. Работая на посту Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР в 1950-1959 года, он оставил о себе хорошую память как талантливый организатор и умелый руководитель. Много сил и энергии он отдал развитию хлопководства, освоению новых земель, восстановлению Ташкента после землетрясения 1966 года.

Землетрясения в Ташкенте. Утро 26 апреля 1966 года. В 5 часов 23 минуты в Ташкенте произошло землетрясение силой 8-9 баллов по шкале Рихтера. Сильные колебания продолжались 10-12 секунд. Это привело к разрушению зданий на площади 10 квадратных километров. Благодаря тому, что преобладали вертикальные (а не горизонтальные) сейсмические колебания, разрушения и человеческие жертвы были относительно небольшими. Погибли 8 человек, сотни получили ранения. В аварийное состояние пришло более 2 млн. кв. м. жилья, разрушено свыше 700 объектов торговли и общественного питания, 26 коммунальных предприятий, 181 учебное заведение, 36 культурно-бытовых учреждений, 185 медицинских и 245 промышленных зданий. Без крова остались 78 тысяч семей или свыше 300 тысяч человек. В течение года повторялись толчки силой до 7 баллов, и народ жил в постоянной тревоге. На следующий день после землетрясения в Ташкент прибыли первый секретарь ЦК КПСС Л. Брежнев и председатель Совета Министров СССР А. Косыгин. После того, как Шараф Рашидов дал информацию о ситуации в столице, было принято решение о восстановлении Ташкента с участием специалистов. Ш. Рашидов сумел мобилизовать на восстановление города не только жителей Узбекистана, но и весь советский народ, а главное – руководство СССР. Использовалась и армия, которая построила для жильцов палаточные городки в центре города. Такого большого участия в восстановлении разрушенного города страна не видела за все время своего существования. Город оброс новыми жилыми районами: Чиланзар, Сергели, Юнусобод, Каракамыш. От строительства глинобитных домов отказались навсегда. По решению правительства на их место были построены многоэтажные дома. Ташкент был полностью восстановлен за 3,5 года.

Метро. По инициативе Шарафа Рашидова в 1968-1970 годах началось строительство Ташкентского метрополитена, первая линия которого (Чиланзарская) длиной 12,2 км с девятью станциями была запущена в 1977 году.

Заключение. Шараф Рашидов был одним из любителей своего родного края и народа. Всю свою жизнь он посветил народу и стихам. Он много писал, до сих пор его стихи актуальны. Его яркая политическая политика осталась и в истории и в памяти многих людей. Народ его любил и уважал и это продолжается до сих пор. В то время когда все думали о себе о своей жизни он не копил для себя, он не утруждал народ. Он сделал самые хорошие дела которые он смог. В 2017 году весь Узбекистан отмечал его 100-летие со дня его рождения. В Джизаке открыты памятник и мемориальный дом-музей Шарафа Рашидова, издана книга памяти «Выдающийся сын нашего народа», а также сборник его избранных сочинений

Список использованных литератур:

1. Ризаев С. Р Шараф Рашидов: штрихи к портрету. — Ташкент, 1992
2. Дуров В. А. Орден Ленина. — М., 2005
3. Горбачёв А. Н. Многократные кавалеры орденов СССР. — М., 2006
4. Раззаков Ф. И. Коррупция в Политбюро. Дело «Красного Узбека». — М.: Алгоритм, 2010.